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ВСТУП 

 

 Актуальність теми. У ринковій економіці виробничі одиниці, що існують в 

різних організаційно-правових формах, володіють повною економічною самостійні-

стю і здійснюють свою виробничу діяльність в умовах невизначеності і непередба-

чуваності. Крім того, на розвиток підприємництва впливають і такі чинники, як не-

стабільна політична та соціально-економічна ситуація в країні, міжнаціональні, ре-

гіональні, територіальні конфлікти, недосконалість комерційного законодавства, 

криміналізація суспільства, шахрайство, корупція та ін. Підприємства самі визнача-

ють свою економічну політику, формують портфель замовлень, організують вироб-

ництво і збут продукції, повністю відповідають за результати господарської діяль-

ності. Все це, безсумнівно, актуалізує проблему забезпечення економічної безпеки 

бізнесу. Трансформація економіки під впливом ринкових механізмів приводить до 

виділення в окрему самостійну функцію держави — забезпечення її економічної 

безпеки з позиції, як інтересів особи і колективу, так і складної сукупності націона-

льних інтересів. Зважаючи на це, можна пояснити закономірність зміни підходу до 

поняття «економічна безпека» в сучасних умовах, адже його зміст з площини, під-

порядкованої раніше здебільшого державним інтересам, переходить у царину реаль-

ної економіки, торкаючись рівня суб'єктів підприємництва різних форм власності та 

виробничо-господарської спеціалізації. 

 Стабільність економіки підприємства передбачає надійність усіх елементів 

економічної системи, захист усіх форм власності, створення гарантій для ефективної 

підприємницької діяльності, здатність до розвитку і прогресу, що забезпечує захист 

підприємства та його стійку економічну безпеку. Успішне, повноцінне і ефективне 

вирішення завдань, що стоять перед економікою держави в цілому, багато в чому 

залежить від результативності діяльності її виробничих одиниць. Якщо економіка 

спирається на потужну виробничу базу, на міцні, високорозвинені виробничі одини-

ці, які здатні успішно досягати поставлених цілей, то і вся сукупність економічних 

потреб суспільства буде задовольнятися своєчасно. Вказані проблеми є досить ак-

туальними і практично значимими в умовах ринкового розвитку національної еко-

номіки та її інтеграції в європейський простір.  
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 Широкому спектру питань пов'язаних із проблемами економічної безпеки під-

приємств та теоретико-методичних аспектів економічної безпеки присвячені праці 

багатьох зарубіжних вчених, серед яких можна відзначити: О. Ареф’євої, В. Сєнча-

гова, Л. І. Абалкіна, А. В. Архипової, О.А. Бородіна, Д.Л. Ламберта, Л.П. Гончарен-

ка, Т.Є. Кочергіної, Р.А. Караллі, С. К. Мішри, Д. Задорожнього, К.С. Самсонова, А. 

А. Спиридонова, А. І. Татаркіна. Науково-методичні аспекти економічної безпеки 

досліджували науковці різних країн, зокрема такі вітчизняні вчені, як:  В. Щелкунов, 

В. Губський, В. М. Геєць, О. Кірієнко, Т. Т. Ковальчук, А. Г. Пастернак-

Таранушенко, Т. Кузенко, В. Тамбовцев, Є. Олєйник, О. Грунін, А. Колосов, А. 

Шликов, Г. В. Козаченко, М. Єрмошенко, В. Мунтіян, Г. Задорожній, А. Ляшенко, 

А. Ткаченко, В. Прохорова, С. Ілляшенко, Н. Реверчук, Г. Швиданенко, Д. Ковальов, 

О. Барановський, Л.М. Березіна, М. Бєндіков, В. Т. Сухоруков, О. А. Кіріченка, Б.В. 

Буркинський, Б.І. Валуєв, В. І. Гринчуцький, І. І. Грузнов, Ф. І. Євдокімова, Я. А. 

Жаліло, В. Г. Забродський, Н.П. Капустін, Ю.І. Когут, Ю.Г. Лисенко, С.Г. Міщенко, 

Є.А. Олєйніков, А. І. Паламарчук, В. С. Пономаренко, В. П. Пономарьов, Н. Л. Пос-

лужна, Р.А. Руденський, І.І. Туболець, А. А. Чернявський. 

Деякі із них дають свої тлумачення економічної безпеки від вузького до дедалі 

ширшого значення, пропонують різні підходи до оцінки стану економічної безпеки з 

використанням інтегрального показника рівня економічної безпеки, системи показ-

ників за частковими функціональними критеріями економічної безпеки, індикаторів 

економічної безпеки та показників прибутку, як передумови для визначення стану 

економічної безпеки тощо. Однак усі ці підходи не завжди можна пристосувати до 

сучасних умов, які створюються під впливом нових економічних відносин, оскільки 

деякі обчислення є складними, а їх практичне застосування не завжди можливе.  

Ефективна економічна безпека підприємства може сформуватися лише на нау-

ково-обґрунтованому визначенні поняття економічної безпеки та чіткому організа-

ційно-економічного механізму, що спроможний гарантувати економічну безпеку й 

визначити порогові показники економічної безпеки, які б мали практичне застосу-

вання. На сьогодні дослідженням спрямованим на вирішення засобів та підходів 

щодо забезпечення економічної безпеки з урахуванням особливостей діяльності 
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сільськогосподарських підприємств недостатньо приділена увага. У даних роботах 

зазначається, що економічна безпека підприємств є складним поняттям, що знахо-

диться під впливом багатьох чинників і комплексно характеризує діяльність підпри-

ємства. З іншого боку, економічна безпека є динамічною економічною категорією, 

яка потребує постійного цілеспрямованого управління, а також недостатнє дослі-

дження питань розвитку системи управління економічною безпекою сільськогоспо-

дарських підприємств зумовлює необхідність розробки методичного забезпечення 

цього процесу та формування відповідного організаційно-економічного  механізму 

системи управління економічною безпекою підприємств, інструментів оцінки її ста-

ну, що й зумовило вибір теми дисертаційної роботи, її актуальність та практичну 

значущість. В зв'язку з цим виникає нагальна потреба в науковій і практичній доро-

бці даної проблеми, підготовці рекомендацій по забезпеченню організаційно-

економічного механізму управління економічною безпекою  підприємства. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну 

роботу виконано відповідно до тематики науково-дослідних робіт Луганського на-

ціонального аграрного університету в межах теми: «Формування механізму управ-

ління економічною безпекою сільськогосподарських підприємств (номер державної 

реєстрації 0112U001718). Автором запропонована структура організаційно-

економічного механізму управління економічною безпекою та методика оцінки ста-

ну системи управління економічною безпекою сільськогосподарських підприємств.  

Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретико-

методичних засад для створення, впровадження та використання в межах підприєм-

ства комплексної системи управління важливою складовою, якої є використання ме-

ханізму, націленого на досягнення і підтримку економічної безпеки та розробка ор-

ганізаційного-економічного механізму управління економічною безпекою підпри-

ємства в сучасних умовах господарювання. Досягнення зазначеної мети передбачає 

постановку та вирішення таких завдань: 

- на основі проведеного дослідження систематизувати теоретико-методичні підходи 

щодо визначення сутності поняття «економічна безпека підприємства» та встанови-

ти її місце в системі  управління підприємством; 
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- виділити основні складові економічної безпеки сільськогосподарських підпри-

ємств; 

- обґрунтувати способи та підходи щодо формування організаційно-економічного 

механізму управління економічною безпекою підприємств; 

 - обґрунтувати вибір способу оцінки ефективності системи управління економіч-

ною безпекою сільськогосподарських підприємств; 

- проаналізувати стан та динаміку фінансово-економічних показників діяльності 

сільськогосподарських підприємств Луганської області в контексті забезпечення 

економічної безпеки сільськогосподарських підприємств; 

- визначити чинники, що впливають на формування економічної безпеки підпри-

ємств та встановити функціональні підсистеми оцінки стану управління економіч-

ною безпекою сільськогосподарських підприємств; 

- удосконалити систему оцінювання економічної безпеки підприємств та розробити 

власну модель оцінки управління економічною безпекою підприємств; 

- удосконалити структуру організаційно-економічного механізму управління еко-

номічною безпекою сільськогосподарських підприємств та створити службу еко-

номічної безпеки сільськогосподарських підприємств. 

Об’єкт дослідження — процес формування механізму управління економіч-

ною безпекою сільськогосподарських підприємств. 

Предмет дослідження — теоретико-методичні та прикладні аспекти форму-

вання механізму управління економічною безпекою сільськогосподарських підпри-

ємств. 

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою дисертаційної 

роботи є використання загальнонаукових прийомів і методів дослідження, які ґрун-

туються на сучасних наукових концепціях управлінської, економічної та спорідне-

них з ними наук та основних положеннях економічної теорії, наукових працях віт-

чизняних і зарубіжних вчених з проблем теорії і практики економічної безпеки сіль-

ського господарства. Зокрема, одним з методів є метод діалектичної та наукової аб-

стракції: при дослідженні економічної сутності категорії «економічна безпека під-

приємств». При проведенні дослідження були використані також такі методи та 
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прийоми, як монографічний (при всебічному вивченні окремих явищ, процесів та 

виявленні причино-наслідкових зв'язків та елементів організаційно-економічного 

механізму управління економічною безпекою підприємств; метод статистичних гру-

пувань (при дослідженні тенденції ефективності основних показників фінансово-

економічної діяльності сільськогосподарських підприємств та встановлення взаємо-

зв'язку і залежності між показниками економічної безпеки підприємств); діалектич-

ний-для аналізу формування та поглибленої сутності визначення «економічна без-

пека сільськогосподарського підприємства», кореляційно-регресійний аналіз для ви-

явлення тісноти зв'язку між показниками, що впливають на ефективність діяльності 

сільськогосподарських підприємств та економічну безпеку підприємства;графічний 

(для ілюстрації впливу чинників на управління економічною безпекою); прийом по-

рівняння (при проведенні зіставлення та деталізації даних аналізу економічної без-

пеки сільськогосподарських підприємств); абстрактно-логічний (для формулювання 

теоретичних узагальнень та висновків); соціологічний (в ході проведення емпірич-

них досліджень та анкетних опитувань); графічних методів та моделювання - для 

формування організаційно-економічного механізму управління економічною безпе-

кою сільськогосподарських підприємств та розробки дендрограми комплексного по-

казника оцінки економічної безпеки сільськогосподарських підприємств. Обробка 

матеріалів здійснювалась із використанням сучасних інформаційних технологій та 

програм. 

Інформаційною базою дослідження є праці провідних вітчизняних і зарубіж-

них вчених з питань теорії управління, менеджменту організацій; аналізу господар-

ської діяльності підприємств; чинні нормативно-правові акти; офіційні статистичні 

дані Державної служби статистики України; річна фінансова звітність та дані управ-

лінського обліку сільськогосподарських підприємств Луганської області, інформа-

ційно-аналітичні матеріали, науково-методичні розробки та результати емпіричних 

досліджень автора та результати власних спостережень щодо проблем формування 

механізму  управління економічною безпекою сільськогосподарських підприємств, 

матеріали засобів масової інформації та інформаційні ресурси мережі Internet. 

Наукова новизна одержаних результатів. Основні положення дисертації, 
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що визначають її наукову новизну і виносяться на захист, конкретизуються в на-

ступному: 

вперше: 

- побудовано дискримінантну модель оцінки економічної безпеки сільськогос-

подарських підприємств з використанням в якості прогнозного значення комплекс-

ного показника оцінки економічної безпеки сільськогосподарських підприємств, яка 

дає змогу підвищити рівень економічної безпеки сільськогосподарських підпри-

ємств. 

удосконалено: 

- визначення терміну «економічна безпека сільськогосподарського підприємс-

тва», під якою на відміну від наявних слід розуміти, стан його виробничо-

господарських ресурсів, завдяки чому підприємство здатне успішно та вчасно про-

тистояти можливим ризикам і загрозам, досягати поставлених цілей та завдань, ви-

ходячи з обраної ним концепції й стратегії розвитку. В контексті чого підприємство 

спроможне ефективно використовувати трудові, матеріальні ресурси на основі дося-

гнення науки та техніки з метою виробництва товарної продукції сільського госпо-

дарства, яка користується надійним попитом, а також здатність одержувати значні 

прибутки від реалізації сільськогосподарської продукції, які необхідні для організа-

ції розширеного відтворення. 

- структуру організаційно-економічного механізму управління економічною 

безпекою сільськогосподарських підприємств, яка на відміну від існуючих, пошире-

на суб’єктами та об'єктами управління, системою інформаційно-аналітичного забез-

печення, важелями та чинниками впливу на економічну безпеку підприємств, мето-

дами та принципами, які забезпечують цілеспрямованість та дієздатність його під-

систем;  

- розроблено систему комплексної системи оцінки економічної безпеки на ос-

нові математичної моделі, що на відміну від існуючих, враховує сукупність згрупо-

ваних показників щодо впливу важливих чинників на рівень рентабельності сільсь-

когосподарських підприємства з урахуванням ступеня фінансових ризиків, які до-

зволить підвищити рівень ефективності виробництва сільськогосподарських підпри-
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ємств в сучасних умовах господарювання. Дана модель слугує інструментом управ-

ління економічною безпекою підприємства та підвищення фінансової стабільності 

та подальшого розвитку сільськогосподарських підприємств;господарювання та 

може бути використаною для управлінських рішень з метою підвищення та стиму-

лювання подальшого розвитку підприємства. 

набули подальшого розвитку: 

- науково-методичні засади сутності забезпечення  розвитку економічної без-

пеки підприємств та її основні складові, що на відміну від існуючих, дозволяють  

виокремити основні складові економічної безпеки сільськогосподарських підпри-

ємств; 

- чинники впливу на економічну безпеку сільськогосподарських підприємст-

вах, які на відміну від існуючих, поширені інформаційно-комунікаційними, органі-

заційно-інноваційними та історичними чинниками впливу на економічну безпеку 

сільськогосподарських підприємств; 

- теоретичні узагальнення сутності підходів щодо управління економічною 

безпекою підприємств, які на відміну від існуючих, дозволили розглянути систему 

управління нею, як комплексу заходів з безперервного управління функціональними 

підсистемами підприємства з урахуванням чинників впливу на ухвалення управлін-

ських рішень, спрямованих на його стійкий розвиток;  

- система показників оцінки стану управління економічною безпекою сільсь-

когосподарських підприємств, яка на відміну від існуючих, доповнена підсистемами 

«інформаційна» та «екологічна» із відповідними показниками оцінки економічної 

безпеки підприємства, завдяки чому забезпечується комплексне врахування впливу 

чинників на економічну безпеку підприємств, що дозволяє планувати адекватні за-

ходи зі своєчасного попередження кризових ситуацій. 

Практичне значення отриманих результатів. Розроблені в дисертаційній 

роботі підходи і способи та одержані результати становлять собою методичну осно-

ву для формування та розвитку системи управління економічною безпекою сільсь-

когосподарських підприємств. Розроблені теоретичні та методичні положення дове-

дено до рівня конкретних пропозицій, які впроваджені на підприємствах. До резуль-
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татів, що мають найбільше практичне значення для підприємств, належать пропози-

ції щодо: 

- проведення оцінки стану системи управління економічною безпекою сільсь-

когосподарських підприємств; 

- формування організаційно-економічного механізму управління економічною 

безпекою сільськогосподарських підприємств. 

Наукові результати дисертаційної роботи знайшли практичне застосування в 

діяльності окремих підприємств, що підтверджується відповідними довідками про 

впровадження, зокрема: СТОВ «Зоряне» Білокуракинського району Луганської об-

ласті (довідка № 239 від 18.03.2016р.) впроваджено службу економічної безпеки 

підприємства, завдяки запропонованих заходів технологічних інновацій у рослин-

ництві, економічний ефект визначається відношенням витрат на створення та функ-

ціонування служби економічної безпеки підприємства до суми загального економіч-

ного ефекту від застосування технологічних інновацій в рослинництві; СТОВ «Ка-

линівське» Білокуракинського району Луганської області (довідка № 23 від 

21.03.2016р.) розроблена дискримінантна модель прогнозування рівня економічної 

безпеки підприємства з використанням в якості прогнозного значення комплексного 

показника оцінки економічної безпеки підприємства,яка дає змогу підвищити еко-

номічну ефективність сільськогосподарського виробництва та рівень економічної 

безпеки підприємства. СТОВ МТС «Альянс» Білокуракинського району Луганської 

області (довідка № 30 від 22.03.2016р.) обґрунтовано основні групи сільськогоспо-

дарських підприємств,які дають можливість підготувати рекомендації щодо підви-

щення ефективності виробничої діяльності підприємств та поліпшити організацій-

но-економічний механізм управління економічною безпекою підприємств з ураху-

ванням їх особливостей, ФГ «Форвард-2» Білокуракинського району Луганської об-

ласті (довідка № 411/01від 23.03. 2016р.)використання та оцінювання групи показ-

ників економічної безпеки за підсистемою «інформаційна» та «екологічна» підсис-

теми управління економічною безпекою підприємств. СТОВ «Солідарнівське» Біло-

куракинського району Луганської області(довідка № 494 від 24.03.2016р.) система 

комплексної оцінки економічної безпеки підприємства, яка базується на математич-
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ній моделі оцінки економічної безпеки підприємства, що враховує сукупність згру-

пованих показників щодо впливу важливих чинників на рівень рентабельності підп-

риємства з урахуванням ступеня фінансових ризиків, що дозволить підвищити рі-

вень ефективності виробництва та фінансово-економічний стан підприємства в су-

часних умов та може бути використана для ухвалення управлінських рішень з ме-

тою підвищення та стимулювання подальшого розвитку підприємства та слугує ін-

струментом управління економічною безпекою підприємства для подальшого роз-

витку функціонування сільськогосподарського підприємства, ДПА «Украгростар» 

Білокуракинського району Луганської області (довідка № 67 від 25.03.2016р.) ком-

плексний спосіб оцінювання рівня економічної безпеки підприємства системи уп-

равління економічної безпеки підприємства. 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою 

роботою, у якій наведено авторський підхід до вирішення проблеми управління еко-

номічною безпекою сільськогосподарських підприємств. Наукові положення, розро-

бки та висновки дисертаційної роботи є результатом самостійного дослідження в га-

лузі формування системи управління економічною безпекою сільськогосподарських 

підприємств. Особистий внесок здобувача в працях, опублікованих у співавторстві, 

конкретизовано в списку публікацій. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, виснов-

ки та пропозиції доповідалися та отримали схвалення на конференціях різного рів-

ня: міжнародній науково-практичної конференції «Проблеми розвитку сучасної еко-

номіки і права» (13-14 грудня 2012 р., м. Луганськ), VI міжнародній науково-

практичній конференції «Економічні, екологічні та соціальні проблеми вугільних 

регіонів СНД» (19 квітня 2013 р., м. Краснодон); V Всеукраїнській науково-

практичної конференції із міжнародною участю студентів та молодих вчених: «Ви-

ховання, освіта, менеджмент, філософія, право: історичний аспект» (17-20 вересня 

2013 р., м. Євпаторія), міжнародній практичній інтернет-конференції «Актуальні 

питання економіки та управління у сучасних соціально-економічних умовах» (14-15 

жовтня 2013р. м. Дніпропетровськ), міжнародній науково-практичній конференції 

«Стратегічні напрями та аспекти соціально-економічного розвитку держави в умо-
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вах глобалізації» (18-20 квітня 2013 року, м. Хмельницький), ІІІ міжнародній науко-

во-практичній конференція студентів, аспірантів, докторантів та молодих вчених 

«Сучасні тенденції розвитку права та економіки» (24-25 квітня 2013 рік, м. Луган-

ськ), ІІ міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми розвитку сучасної 

економіки і права», міжнародній науково-практичній конференції «Економічні під-

сумки 2013 року: досягнення тенденції та прогнозування» (27-28 грудня 2013р. м. 

Сімферополь), ІІІ міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні пробле-

ми світової і національної економіки в умовах глобалізації» (Частина I  21-22 лютого 

2014 р., м. Одеса), ІІ Всеукраїнській науковій інтернет-конференції «Україна в геое-

кономічному просторі: глобальні виклики, сучасні тренди розвитку соціокультурної 

трансформації» (16 травня 2014р. м. Тернопіль),V науково-практичній конференцій 

«Проблеми розвитку економіки і права», 2014 р., м. Кам'янськ–Шахтинський), ІV 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Інтеграція науки і практики, як 

механізму розвитку вітчизняних і наукоємних технологій» (12 листопада 2015 р. м. 

Новочеркаськ), міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток нової еко-

номічної системи на світовому, державному та регіональному рівнях» (30-31 січня 

2015 р., м. Львів), міжнародній науково-практичній конференцій  «Аграрна наука, 

освіта, виробництво: Європейський досвід для України» (10 листопада 2015 р., м. 

Житомир). 

Публікації. За результатами проведених досліджень автором опубліковано 24 

наукові праці  загальним обсягом 6,40 д.а., із яких особисто авторі належить 4,7 

друк. арк., зокрема: із них 7 публікацій – у наукових фахових виданнях України (об-

сягом 3,27 д.а.), 3 статті-у зарубіжних виданнях (обсягом 1,3 д.а.), 15 публікацій –у 

матеріалах наукових конференцій(обсягом 2,1 д.а.). 

Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (207 найменувань на 20 сторінках) 

та додатків. Основний зміст дисертації викладений на 196 сторінках, робота містить 

28 рисунків, 29 таблиць, 32 додатків на 90 сторінках. 
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